# 基层意识形态工作创新的思考

## 单友方

习近平总书记深刻指出,宣传思想工作创新,重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新。他还明确强调,要把创新的重心放在基层一线。基层意识形态工作作为新时代宣传思想工作的基础性工程,是社会主义意识形态引领思潮、凝聚人心、推动发展的关键所在。确保基层意识形态工作收到实效,必须坚持守正创新、精准施策,着力强化基层意识形态工作责任意识,实现工作理念创新、机制创新、方式创新,牢牢掌握意识形态工作的领导权、管理权、话语权。

#### 创新基层意识形态工作理念,进一步提升工作科学性

理念是工作的先导,以什么样的理念凝练工作方向,是事关工作能否具备科学性的前提。增强基层意识形态工作理念的创新,就是要根据客观条件的变化、主观因素的转变,构建形成互动联动的创新理念体系。

确立"主动出击"的斗争理念。基层党委和相关职能部门要增强"脚力"和"眼力",面对辖区内的政治思想问题坚持"主动出击",对所属现实和虚拟双重场域中群众的思想状况加以了解和考察,以一双政治"慧眼"洞察、甄别群众的思想需求,更为精准地回应思想困惑。同时,又要增强"脑力"和"笔力",以"战士"之态主动对线上线下一些错误思潮和模糊认识进行积极的理论批判,握紧用好"笔杆子"这根批判利器,而不是以漠然态度置之不理、放任自由以至放弃斗争。

确立"多方共治"的主体理念。坚持党管宣传、党管意识形态的原则和要求,切实肩负起政治责任和领导责任,把意识形态工作落到实处。基层各级部门和单位要在党组织领导下,在基层辖区做好意识形态"大宣教"工作,重点发挥辖区内社区、企业的"精准对口"的工作职能,同时教育引导群众提升自我教育与互相宣教的能力,形成系统的基层意识形态工作主体体系。

确立"人民立场"的价值理念。民心是最大的政治,人民立场是中国共产党的根本政治立场。基层意识形态工作的人民性指向瞄向更准、对象更明,就是要对辖区内群众的思想问题进行精准把握,根据辖区群众的思想需求、话语特色,创新基层意识形态工作的具体形式,立足辖区的文化传统、方言特色和群众的受教育程度等实际,形成群众易于接受的、喜闻乐见的生动宣传教育新模式。

### 创新基层意识形态工作机制,进一步提高工作规范性

机制是工作的坚实保障,是工作理念的制度化体现。机制完善,有利于增强工作中各要素间的协同性, 提升工作的实效性。基层意识形态工作作为当前维护国家总体安全的关键一环,更加需要以系统化的机制 设计来规范工作的实际部署。

加快创新工作联动机制。厘清基层意识形态工作中的多重关系,科学考察各对关系的耦合性、契合性,并以此为基点形成统一、构成联动;要增强基层党组织、职能部门、社区企业、广大群众的工作联动性,以及不同区域间的工作联动性,并将获得实效的工作方法、工作经验推广到其他相似地方,实现意识形态工作方法和成果的联动共享;要在基层意识形态工作中形成多种宣传教育方式的联动推进,提升工作实效。

加快创新工作保障机制。既要保障基层意识形态工作深入开展,也要保障基层意识形态工作成果的坚实稳固,这就要求基层意识形态工作者必须正确运用好法治力量和德育价值。习近平总书记指出,对一般性争论和模糊认识,不能靠行政、法律手段解决,而是要靠马克思主义真理的力量,靠深入细致的思想政治工作,用真理揭露谎言,让科学战胜谬误。开展基层意识形态工作,法律、行政的手段是底线,但必须更多地依靠德育的力量,避免因强制性的法律、行政手段而激化基层工作矛盾。创新基层意识形态工作保障机制,要重点注入道德教化的价值作用,通过道德、文化等的力量保障基层意识形态工作的"软性"开展,潜移默化地温润人心。

加快创新工作监督机制。基层意识形态工作是面向群众的基础性工作,必须通过监督机制的牢固树立以实现群众对基层意识形态工作的信赖。新时代创新基层意识形态工作的监督机制,要积极推进监督的日常性、经常性和针对性,在透明化基层意识形态工作的基础上鼓励群众实现对工作过程、工作实效和工作问题的全方位监督。尤其通过创新构建公众监督机制,引导辖区内具有一定理论基础和理论素质的群众参与监督中来,从而以监督促实效。

#### 创新基层意识形态工作方式,进一步强化工作实效性

以什么样的手段方式开展工作,决定了最终工作成效的"刻度"。基层工作是基础,基础不牢,地动山摇。抓好新时代意识形态工作,务必落实到基层各环节。以创新意识把握基层意识形态工作,要始终注重对工作方式的优化,持续高效推动社会主义意识形态在基层落实落细,转化为基层群众的思想自觉、行动自觉。

切实运用创新思维对基层意识形态工作方式加以优化。传统的工作方式主要包括基层意识形态工作职能部门进企业、入社区、下乡村,直面群众开展思想宣传工作,利用板报、墙画等载体宣扬社会主义意识形态的内容等。传统方式直接、简洁且直观,在继续用好传统方式的基础上,面对群众日益变化的生活习惯、阅读习惯,还必须通过创新表达方式,使内容更加透彻易懂、形式更加丰富多样、话语更加生动活泼。要以贴近群众生活的新方式,将意识形态工作包装成趣味性高、吸引力强的小项目,进一步优化基层意识形态工作效果。

利用现代信息技术手段,拓展基层意识形态工作的新渠道。习近平总书记强调,宣传思想工作是做人的工作的,人在哪儿重点就应该在哪儿。截至 2018 年 12 月,我国网民规模达 8. 29 亿人,手机网民规模达 8. 17 亿。如此庞大的网络及手机用户群体,意味着基层意识形态宣传工作应当用好网络技术,通过微信、微博、抖音等移动网络平台创新基层意识形态工作,拉动辖区群众建群进组、关注学习。要通过深度挖掘身边充满正能量的故事,用通俗易懂的语言、生动形象的图像等方式,通过群众广泛接触的移动 APP 传播开来,提升基层意识形态工作的有效性。

与驻地机关事业单位、高校、科研院所等形成共建,汇聚基层意识形态工作合力。机关事业单位、高校和科研院所具有意识形态工作的人才资源和人才优势,通过共建,拉动其人才队伍进基层、走社区,加强与基层意识形态工作者的交流,不仅能提高基层意识形态工作者理论水平,还能为群众提供优质的理论宣传服务,为群众析事明理、解疑释惑。